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АЎ КЦЫ ЁН

Адзін прад пры маль нік ад крыў 
у вёс цы кра му па про да жы бу даў-
ні чых ма тэ ры я лаў і не пра га даў. 
Ка лі трыс та гас па да роў ад на ча-
со ва вя дуць бу даў ні чыя ра бо ты, 
на ват тым з іх, хто ўсё па трэб нае 
во зіць з го ра да, пе ры я дыч на бы-
вае не аб ход на ку піць неш та з ука-
за ных та ва раў. Но вым ву лі цам тут 
пры ня та да ваць пры го жыя наз вы, 
звя за ныя з рас лін ным све там: Ра-
бі на вая, Ві на град ная, Аль хо вая.

НА ДА РО ГІ, 
МО ГІЛ КІ І СЕТ КІ

А за гро шы, што вы ру чы лі на 
тар гах, у асноў ным ра ман ту юць 
да ро гі, доб ра ўпа рад ку юць тэ ры-
то рыю. Ула дзі мір Дзе мі дзюк гар тае 
ста рон кі да ку мен таў на кам п'ю та-
ры: ву лі цы Ніз кую і Но вую ў Ра кіт-
ні цы пад сы па лі і доб ра ўпа рад ка ва-
лі, аб на ві лі пяс ча на-гра вій нае па-
крыц цё па ву лі цы Па ля вой у вёс цы 
Буль ко ва. На па ды хо дзе яшчэ адзін 
пра ект, які стаў маг чы мым дзя ку-
ю чы срод кам, за роб ле ным на аў-
кцы ё нах. У ра ё не ста рой за бу до вы 

да во лі вя лі ка га на се ле на га пунк та 
Федзь ка ві чы, які на дзве асноў ныя 
ву лі цы раз дзя ляе тра са М1, ня ма 
во да пра во да. Каб яго пра вес ці, 
най перш па трэб ная пра ект на-каш-
та рыс ная да ку мен та цыя. Яе і вы ра-
бі лі за 46,1 ты ся чы руб лёў. Да лей 
спра ва ў мно гім за ле жыць ад гра-
мад скай іні цы я ты вы, бо пра клад ка 
тру бы бу дзе вес ці ся па прын цы пе 
до ле ва га бу даў ніц тва. 

За аў кцы ён ныя гро шы так са ма 
пры вя лі ў па ра дак усе мо гіл кі, якія 
раз ме шча ны на тэ ры то рыі сель-
са ве та. Іх аб га ра дзі лі, па пя рэд не 
вы зва ліў шы ад ліш няй рас лін нас-
ці і грун тоў на пры браў шы. Ця пер 
мо гіл кі пе ра да дзе ны на ба ланс 
жыл лё ва-ка му наль най гас па дар-
кі. (Да рэ чы, на ба лан се ЖКГ зна-
хо дзяц ца ўжо ўсе мо гіл кі ра ё на.) 
Па вод ле слоў стар шы ні ра ён на га 
Са ве та дэ пу та таў Ана то ля Шал та-
ню ка, усе мо гіл кі пе ра да ва лі ка-
му наль ні кам ме на ві та пас ля на-
леж на га доб ра ўпа рад ка ван ня.

Аў кцы ё ны пра хо дзяць у Ра кіт-
ні цы не пер шы год. Ка ва лак ра бот 
па доб ра ўпа рад ка ван ні зра бі лі і 

ў мі ну лыя га ды, ка жа стар шы ня 
сель ска га Са ве та. Пры вя лі ў па ра-
дак ву лі цы Ма ла дзёж ную, Саў гас-
ную, Ма лую, у Буль ко ве злу чы лі 
да ро гай ву лі цу Каш та на вую, якая 
бы ла раз дзе ле на бу дын кам, у 
Федзь ка ві чах пра доў жы лі ву лі цу 
Но вую і зра бі лі два з'ез ды, пад сы-
па лі ад ну ву лі цу ў вёс цы За мо ша-
ны. Га лоў нае, што з'я ві лі ся срод кі 
на бя гу чы ра монт, ка лі тэр мі но ва 
ўзні кае па трэ ба пад сы паць да ро-
гу, пад пра віць пра езд.

ПРАЙ ДУ СЯ 
ПА РА БІ НА ВАЙ...

Так, ня даў на да квар та ла но-
вай за бу до вы ў Ра кіт ні цы пра-
кла лі част ку пра ез да на су му 
18 ты сяч руб лёў. Асаб лі ва ак тыў-
на за раз за бу доў ва ец ца тэ ры то-
рыя ў ра ё не ву ліц Ра бі на вай і Ві-
на град най. По бач, праз ме лі я ра-
цый ны ка нал, уста ноў ле на лі нія 
элект ра пе ра да чы ў ра ё не но вай 
за бу до вы. Хут ка гэ та зям ля бу дзе 
па дзе ле ная на ўчаст кі, і тут так са-
ма за кі піць ра бо та.

— У аг ра га рад-
ку бу ду юц ца як пры ез джыя, так і 
свае жы ха ры, — рас каз вае стар шы-
ня сель вы кан ка ма. — Ха рак тэр ным 
мо жа быць прык лад шмат дзет най 
сям'і Дынь ко. У вяс коў цаў пя цё ра 
дзя цей, яны жы вуць у ква тэ ры ў Ра-
кіт ні цы. Але мет раў ім не ха па ла, 
та му на за кон ных пад ста вах па-за 

чар гой як шмат-
дзет ная сям'я яны атры ма лі ўчас-
так і ўзвя лі не вя лі кі кам пакт ны дом. 
Ця пер жыл лё вую праб ле му сям'і 
мож на лі чыць вы ра ша най. Ін шая 
спра ва, што ўжо мес цаў у дзі ця чым 
сад ку для ты сяч на га на се ле на га 
пунк та не ха пае. Ві даць, да вя дзец-
ца ра біць пры бу до ву.

Ба раў лян скі сельса вет са мы вя лі кі па 
коль кас ці на сель ніц тва і тэ ры то рыі 
не толь кі ў Мін скім ра ё не, але на огул 
у ста ліч най воб лас ці і на ват кра і не. 
Тут пра жы вае амаль 51 тыс. ча ла век. 
Аг ра га ра док Ляс ны і вёс ка Ба раў ля ны 
прак тыч на злі лі ся ў адзін «ме га по ліс» 
з 30-ты сяч ным на сель ніц твам. Акра мя 
гэ та га, на тэ ры то рыі сель са ве та 
зна хо дзіц ца яшчэ 16 на се ле ных пунк таў. 
І не ка то рыя з іх з кож ным го дам 
раз рас та юц ца. На прык лад, ко пі шча да 
ня даў ня га ча су бы ло не вя лі кай вё сач кай. 
Але пас ля та го як па ча лі ак тыў на 
бу да ваць шмат па вяр хо выя жы лыя 
да мы, пры рас ло но вы мі жы ха ра мі, якіх 
на сён няш ні дзень тут больш як 6 ты сяч.

З па чат кам дач на га се зо на ў сель са ве це 
коль касць на сель ніц тва па вя ліч ва ец ца за 
кошт мін чан, якія пе ра бі ра юц ца на свае 
ле ці шчы. А ра зам з гэ тым пры баў ля ец ца 
і кло па таў у сель вы кан ка ма. Улас ні кі дач 

пад трым лі ва юць па ра дак у пер шую чар-
гу на сва іх участ ках і пад вор ках. А вось 
смец це, роз ную бы та вую не па трэб шчы ну, 
зда ра ец ца, вы во зяць у на ва коль ны лес, а 
то і на або чы ну да ро гі. Так і вы рас та юць у 
не да зво ле ных мес цах сты хій ныя звал кі. 
Не дзі ва, што ў ка му наль на га ўні тар на-
га прад пры ем ства (КУ Па), якое ство ра на 
пры сель вы кан ка ме, увесь год ха пае ра бо-
ты па на вя дзен ні па рад ку на зям лі.

— Ка лі б не прад пры ем ства, то цяж ка 
нам да во дзі ла ся б, — сцвяр джае стар шы-
ня сель ска га Са ве та Жан на ВА РА БЕЙ. — 
Ме на ві та гэ тая струк ту ра зай ма ец ца на-
вя дзен нем па рад ку ў мес цах агуль на га 
ка ры стан ня. Усе маг чы мыя звал кі, вяс ной 
і ле там аб кош ван не тэ ры то рый ад пус та-
зел ля, вы ваз цвёр дых бы та вых ад хо даў, 
улад ка ван не, па рад ка ван не мо гі лак, зі мой 
рас чыст ка ву ліц ад сне гу — усё гэ та спра ва 
рук на шай друж най ка ман ды.

— КУП пры сель вы кан ка ме бы ло ство-
ра на ў 2004 го дзе, — ка жа яго ды рэк тар 
Юрый САФ РО НАЎ. — Але ў лю тым 2011-
га яго да лу чы лі да жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі ра ё на. Мы «пе рай шлі» ту ды са 
сва ёй тэх ні кай. На ёй пра ца ва лі на шы лю-
дзі. Праз паў го да нас зноў вы лу чы лі ў са-
ма стой ную струк ту ру. І мы за сна ва лі КУП 
«Ба раў ля ны-сэр віс», за бра лі на зад сваю 
тэх ні ку. Як ака за ла ся, ін шым ад ноў ле ным 
прад пры ем ствам да вя ло ся па чы наць 
ледзь ці не з ну ля, на раз бі тай тэх ні цы. 
На шы ж ма шы ны за ха ва лі ся ў доб рым ста-
не. У ЖКГ мы па кі ну лі толь кі смец ця во зы. 
Ра ней на шы ра бот ні кі збі ра лі кан тэй не ры 
з ад хо да мі з усіх на се ле ных пунк таў, са до-
вых та ва рыст ваў, га раж ных і жыл лё ва-бу-
даў ні чых ка а пе ра ты ваў. Ця пер жа зай ма-
юц ца вы ва зам толь кі буй ных га ба рыт ных 
і бу даў ні чых ад хо даў. Ча ла век пі ша за яву, 
вы піс вае транс парт, пас ля аплач вае па слу-
гу. Бы вае, ка а пе ру юц ца два-тры жы ха ры, 
каб бы ло тан ней...

На ба лан се сель ска га са ве та зна хо дзяц-
ца гра мад скія мо гіл кі (у коль кас ці ча ты рох, 

але двое з іх за кры тыя). Дзе ю чыя — у За ба-
лац ці і Ка ра лё вым Ста не. Апош нія — са мыя 
вя лі кія. Ра бо ты па доб ра ўпа рад ка ван ні тут 
па чы на юц ца як толь кі сы дзе снег і пра цяг-
ва юц ца да поз няй во се ні: вы ваз смец ця, 
афар боў ка, ра монт і ўста ноў ка ага ро джы. 
Мі ну лай во сен ню па ста ві лі ка ля 100 мет-
раў ага ро джы на мо гіл ках у вёс цы Ка ра лёў 
Стан, якія зна хо дзяц ца на ажыў ле най Мас-
коў скай аў та тра се і іх час цей на вед ва юць 
сва я кі і бліз кія. Пры баў ля ец ца кло па таў у 
ра бот ні каў ка му наль на га прад пры ем ства 
пас ля Ра даў ні цы, Вя лі ка дня, Дзя доў — збі-
ра ец ца шмат смец ця, якое свое ча со ва трэ-
ба пры браць.

Пад час моц ных сне га па даў да во дзіц ца 
пра ца ваць круг ла су тач на і без вы хад ных. 
Ка му наль нае прад пры ем ства рас чы шчае 
не толь кі ву лі цы, але і па ды хо ды да дзі-
ця чых са доў, школ, баль ніц. «Мы пад час 
пры род ных ка та кліз маў не дзе лім з да рож-
ні ка мі тэ ры то рыі на «свае» і «чу жыя», — ка-
жа Юрый Іва на віч.

— Ці да стат ко ва ад на го КУ Па для та ко га 
вя лі ка га сель са ве та? — па ці ка ві ла ся ў Жан-
ны Аляк санд раў ны.

— Ста ра ем ся спраў ляц ца. У нас пра цу-
юць яшчэ да рож ная, жыл лё ва-ка му наль-
ная ар га ні за цыі, за які мі за ма ца ва ны тэ ры-
то рыі і дзе яны со чаць за па рад кам.

Ра бо чы дзень у стар шы ні сель вы кан-
ка ма і ды рэк та ра прад пры ем ства па чы-
на ец ца з пла нё рак, дзе вы лу ча юц ца пры-
яры тэ ты. «Мне па шан ца ва ла з ды рэк та рам 
КУ Па. Юрый Саф ро наў — свой, мяс цо вы, 
яму зна ё мы кож ны ку то чак, кож ная ву лі-
ца, кож ны за ву лак. Ён ве дае, што трэ ба 
ра біць, з ча го па чы наць у пер шую чар-
гу», — ка жа Жан на Ва ра бей.

Са ма Жан на Аляк санд раў на на па са дзе 
стар шы ні сель вы кан ка ма амаль два га ды. 
Жы ве ў Ба раў ля нах з 1992 го да. Аб мяс-
цо вым жыц ці і праб ле мах так са ма доб ра 
ве дае. «Ка лі не рэ агуе ўла да, ад рэ агу юць 
лю дзі. Та му імк нём ся пра ца ваць на апя рэ-
джан не, — сцвяр джае яна. — У кан цы дня 
з Юры ем Іва на ві чам аб мяр коў ва ем, што 
ўда ло ся зра біць, а што не па спе лі, ста вім 
за да чы на не каль кі дзён на пе рад».

— КУП — гэ та вель мі па трэб ная струк ту-
ра, асаб лі ва ў та кім вя лі кім сель скім Са ве-
це, як наш, — лічыць Юрый Саф ро наў. — 
Сель вы кан кам — асноў ны за каз чык ра бот, 
спа чат ку вы кон ва ем яго па тра ба ван ні, а 
ўжо по тым аказ ва ем плат ныя па слу гі са-
до вым та ва рыст вам, га раж ным ка а пе ра-
ты вам ці ка а пе ра ты вам ін ды ві ду аль най 
за бу до вы. Па ло ва з іх за клю чы ла з на мі 
да га во ры на ачыст ку тэ ры то рый ад сне гу, 
на кась бу пус та зел ля. Яны ве да юць, што 
пры сель вы кан ка ме ўжо шмат га доў іс нуе 
аў та ры тэт нае прад пры ем ства, якое свое-
ча со ва і якас на вы ка нае ўсе ра бо ты.

У ка му наль ным уні тар ным прад пры ем-
стве пра цу юць 15 ча ла век. Усе яны прый-
шлі сю ды з па чат ку за сна ван ня КУ Па.

— Ка лі не сак рэт, якая ў ра бот ні каў зар-
пла та? — пы та ю ся ў Юрыя Саф ро на ва.

— Ні я ка га сак рэ ту, 600—800 руб лёў, — 
ад каз вае ён. — Пад бо кам Мінск, та му і да-
во дзіц ца тры маць вы со кую план ку. Ды і не 
ся дзім на мес цы, заў сё ды імк нём ся знай сці 
но выя за ка зы. Што даты чыц ца тэх ні кі, то 
ў нас ёсць усё не аб ход нае. Ня даў на ўзя лі 
ў лі зінг МАЗ, што знач на аб лег чыць вы ваз 
га ба рыт на га смец ця.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

ПРА ДА ДЗЕ НА!ПРА ДА ДЗЕ НА!

ПРЫ ГА РАД

КА ЛІ НЕ РЭ АГУЕ ЎЛА ДА, КА ЛІ НЕ РЭ АГУЕ ЎЛА ДА, 
АД РЭ АГУ ЮЦЬ ЛЮ ДЗІ,АД РЭ АГУ ЮЦЬ ЛЮ ДЗІ,
та му КУП «Ба раў ля ны-сэр віс» 
пра цуе на апя рэ джан не праб лем
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Працуем хутка і якасна.

У камунальнага ўнітарнага прадпрыемства ўвесь год хапае работы...

Стар шы ня ра ён на га Са ве та дэ пу та таў Ана толь ШАЛ ТА НЮК: — 
За мі ну лы год у ра ё не бы ло зроб ле на ня ма ла ў пла не па ляп шэн ня якас ці 
жыц ця сель скіх жы ха роў. Най важ ней шыя спра вы ў гэ тым шэ ра гу — га-
зі фі ка цыя на се ле ных пунк таў: Ле нін скі, Крыў ля ны, Ага род ні кі, Веж кі, 
Са кі. Га за пра вод пад ве дзе ны і да вёс кі Рач кі. Па між аг ра га рад ком Вя лі кія 
Якаў чы цы і рай цэнт рам за ас фаль та ва на да ро га. Ільві ная до ля гэ тых 
пра ек таў ажыц цёў ле на за бюд жэт ныя срод кі. У Ра кіт ні цы ж мно гае па 
доб ра ўпа рад ка ван ні ро біц ца за кошт аў кцы ён ных гро шай.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by


